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Zakladowy plan kont dla jednostki budzetowej (Urzad Gminy)

I. Miejscem prowadzenia ksiag rachunkowych jest Urzad Gminy Olszanka,
Olszanka16,49 - 332Olszanka.
Przyjete zasady ksiegowania, zasady prowadzenia ewidencji szczególowej
( analitycznej) oraz sposób wyceny niektórych aktywów i pasywów.
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II.

Konta bilansowe

'-../

011 - Srodki trwale
013 - Pozostale srodki trwale

015 - Mienie zlikwidowanych jednostek
020 - Wartosci niematerialne i prawne
030 - Dlugoterminowe aktywa finansowe
071 - Umorzenie srodków trwalych oraz wartosci niematerialnych i prawnych
072 - Umorzenie pozostalych srodków trwalych oraz wartosci niematerialnych i
prawnych
073 - Odpisy aktualizujace dlugoterminowe aktywa finansowe
080 - Inwestycje (srodki trwale w budowie)
101 - Kasa
130 - Rachunek biezacy jednostki
135 - Rachunek srodków funduszu specjalnego przeznaczenia
139 - Inne rachunki bankowe

'-'

141 - Srodki pieniezne w drodze
20 l - Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami

221 - Naleznosciz tytuludochodówbudzetowych
222 - Rozliczenie dochodów budzetowych
223 - Rozliczenie wydatków budzetowych
224 - Rozliczenie dotacji budzetowych oraz platnosci z budzetu srodków
europejskich ". --
225 - Rozrachunki z budzetami
226 - Dlugoterminowe naleznosci budzetowe
229 - Pozostale rozrachunki publicznoprawne
23 l - Rozrachunki z tytulu wynagrodzen
234 - Pozostale rozrachunki z pracownikami
240 - Pozostale rozrachunki

290 - Odpisy aktualizujace naleznosci
310 - Materialy
400 - Amortyzacja
40 l - Zuzycie materialów i energii
402 - Uslugi obce
403 - Podatki i oplaty
404 - Wynagrodzenia
405 - Ubezpieczenia spoleczne i inne swiadczenia



409 - Pozostale koszty rodzajowe
700 - Sprzedaz produktów i koszt ich wytworzenia
720 - Przychody z tytulu dochodów budzetowych
750 - Przychody finansowe
751 - Koszty finansowe
760 - Pozostale przychody operacyjne
761 - Pozostale koszty operacyjne
770 - Zyski nadzwyczajne
771 - Straty nadzwyczajne
800 - Fundusz jednostki
810 - Dotacje budzetowe, platnosci z budzetu srodków europejskich oraz srodki z
budzetu na inwestycje
840 - Rezerwy i rozliczenia miedzyokresowe przychodów
851 - Zakladowy fundusz swiadczen socjalnych
855 - Fundusz mienia zlikwidowanych jednostek
860 - Wynik finansowy

r--
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Konta pozabilansowe

975 - Wydatki strukturalne

980 - Plan finansowy wydatków budzetowych
981 - Plan finansowy niewygasajacych wydatków
990 - Rozrachunki z osobami trzecimi
991 - Rozrachunki z inkasentami

998 - Zaangazowanie wydatków budzetowych roku biezacego
999 - Zaangazowanie wydatków budzetowych przyszlych lat

Zasady klasyfikacji na poszczególnych kontach

Konta bilansowe

1. 011 - Srodki trwale I -,. ~.I

'---'

Konto sluzy do ewidencjonowania stanu zwiekszen i zmniejszen wartosci-
poczatkowej srodków trwalych zwiazanych z podstawowa dzialalnoscia jednostki,
które nie podlegaja ujeciu na koncie 013.
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej).
Ewidencja szczególowa powinna umozliwic ustalenie wartosci poczatkowej
poszczególnych ST podlegajacych stopniowemu umorzeniu, miejsce ich uzywania
oraz osób, którym powierzono ST, grupowanie w ukladzie wymaganym do
sprawozdan GUS, bilansu i innych sprawozdan, prawidlowe obliczenie odpisów
amortyzacyjnych. Do szczególowej ewidencji ST sluza ksiega obiektów
inwentarzowych, szczególowe karty obiektów inwentarzowych i inne urzadzenia
ewidencyjne o tym samym przeznaczeniu, tabele amortyzacyjne.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- przychody nowych lub uzywanych ST z zakonczonej i rozliczonej inwestycji
wycenione wg kosztu wytworzenia (Ma konto 080) dowód ksiegowy OT oraz
wartosc ulepszen zwiekszajacych wartosc poczatkowa ST,
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- zakup gotowych srodków trwalych wycenione wg ceny nabycia (Ma konto 080)
OT,
- nieodplatnie otrzymane ST , wycenione w wartosci okreslonej w tej decyzji (Ma
konto 800) PT,
- ujawniona nadwyzka (Ma konta 240) wg ceny na podstawie kosztorysów lub
komisyjnego szacunku (aktualna wartosc rynkowa z podaniem dotychczasowego
zuzycia) PT,
- wartosc zakonczonej inwestycji w obcych ST (Ma konto 080) PT,
- zwiekszenie wartosci poczatkowej ST o koszty inwestycji ulepszajacej (Ma
konto 080) OT,
- urzedowe zwiekszenie wartosci poczatkowej (Ma konto 800) PK lacznie z
wykazem ST podlegajacych urzedowemu zwiekszeniu wartosci poczatkowej.
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- likwidacja do wysokosci dotychczasowego umorzenia (Wn konto 071) wartosc
nieumorzona wg ceny ewidencyjnej (Wn konto 800) LT,
- sprzedaz ST dotychczasowe umorzenie (Wn konto 071) wartosc nieumorzona
wg ceny ewidencyjnej (Wn konto 800) równiez (Ma konto 760) wg ceny rynkowej
tj. mozliwej do sprzedazy. Faktura VAT, PK oraz akt notarialny w przypadku
nieruchomosci,
- urzedowe zmniejszenie wartosci poczatkowej (Wn konto 800) PK lacznie z
wykazem ST podlegajacych urzedowemu zmniejszeniu wartosci poczatkowej.
Konto O11 moze wykazywac saldo Wn, które oznacza stan srodków trwalych o
wartosci poczatkowej ewentualnie skorygowanej w wyniku aktualizacji wyceny
lub inwestycji ulepszajacych oraz wartosci inwestycji w obcych obiektach.

,..

2. 013 - Pozostale srodki trwale

'--'

Konto sluzy do ewidencji stanu oraz zwiekszen i zmniejszen wartosci poczatkowej
srodków trwalych, niepodlegajacych ujeciu na kocie 011, wydanych do uzywania
na potrzeby dzialalnosci jednostki, które podlegaja umorzeniu w pelnej wartosci w
miesiacu wydania do uzywania.
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej).
Do konta 013 nalezy prowadzic szczególowa ewidencje ilosciowo-wartosciowa
umozliwiajaca ustalenie wartosci poczatkowej i ilosci pozostalych srodków
trwalych.oddanych do uzywania poszczególnym osobom i komórkom
organizacyjnym oraz wartosciowa ewidencje. Analityczna ewidencja ilosclOwo-
wartosciowa wg poszczególnych miejsc uzytkowania moze byc prowadzona w
ksiegach inwentarzowych lub w kartotekowych urzadzeniach ewidencyjnych.
Natomiast analityczna ewidencja wartosciowa w ksiegach inwentarzowych.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- przychód bezposrednio z zakupu wg ceny nabycia (Ma konto 072), z inwestycji
(Ma konto 080), otrzymane nieodplatnie (Ma konto 072), nadwyzki ujawnione
(Ma konto 240).
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- wycofanie na skutek likwidacji, zuzycia, sprzedazy, nieodplatnego przekazania
(Wn konto 072). Dowód ksiegowy PK lacznie z decyzja kierownika jednostki.



3. 020 - Wartosci niematerialne i prawne

Konto sluzy do ewidencji stanu oraz zwiekszen i zmniejszen wartosci poczatkowej
wartosci niematerialnych i prawnych. Na tym koncie ewidencjonuje sie w
szczególnosci: autorskie prawa majatkowe, prawa pokrewne, licencje na
uzytkowanie programów(koszty dokumentacji i uruchomienia programu
komputerowego, poniesione przed jego oddaniem do uzytkowania jako warunek
dzialania, zwiekszaja cene nabycia-programu), koncesje. Koszty wdrozenia, jak
np. nadzoru szkolenia, instruktazu-nawet jesli szkolenie poprzedzilo oddanie
programówdo uzywania- obciazaja koszty biezace.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- zakup wartosci niematerialnych i prawnych o wartosci powyzej okreslonej
przepisami (Ma konto 080 ), o wartosci podlegajacej jednorazowemu umorzeniu (
Ma konto 130 ),
- otrzymane nieodplatnie wartosci niematerialnych i prawnych umarzanych
stopniowo ( Ma konto 800 ), umarzanych jednorazowo nowych ( Ma konto 800 ),
umarzanych jednorazowo uzywanych ( Ma konto 072 ).
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- rozchód wartosci niematerialnych i prawnych umarzanych stopniowo ( Wn konto
800 ), umarzanych jednorazowo ( Wn konto 072 ).
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej)
Do konta 020 nalezy prowadzic szczególowa ewidencje poszczególnych
skladników wartosci niematerialnych i prawnych z jednoczesnym grupowaniem w
przekrojach niezbednych do ustalenia umorzenia podstawowych wartosci
niematerialnych i prawnych oraz umorzenia pozostalych wartosci niematerialnych
i prawnych, a takze wedlug ich tytulów i osób odpowiedzialnych za ich stan.

~-

4. 030 - Dlugoterminowe aktywa finansowe

'--'

Konto sluzy do ewidencji dlugoterminowych aktywów finansowych do których
zalicza sie udzialy pieniezne lub rzeczowe wniesione do spólek z 0.0., akcje
nabyte w spólkach akcyjnych, w których jednostka jest wspólnikiem lub
akcjonariuszem, akcje i inne dlugoterminowe papiery wartosciowe traktowane
jako lokaty o terminie wykupu dluzszym niz rok, udzielone pozyczki
dlugoterminowe, inne dlugotrwale aktywa finansowe.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci: -
- wniesione udzialy pieniezne do spólek prawa handlowego (Ma konta 101, 130),
- wniesione udzialy rzeczowe ( Ma konta 011, 020, 080, 800 ),
- podwyzszenie wartosci udzialów i papierów wartosciowych obnizonych na
poprzedni dzien bilansowy na skutek trwalej utraty wartosci (Ma konto 750).
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- sprzedaz dlugoterminowych papierów wartosciowych ( Wn konto 751 ),-
wycofanie udzialów rzeczowych z innej jednostki ( Wn konta 011, 020, 080 ) oraz
udzialów pienieznych ( Wn konta 101, 130).
Konto moze wykazywac saldo Wn, które wyraza wartosc dlugoterminowych
aktywów finansowych posiadanych przez jednostke.
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej)
Do konta 030 nalezy prowadzic ewidencje szczególowa, która powinna umozliwic
ustalenie wartosci poszczególnych rodzajów dlugoterminowych aktywów
finansowych.



5. 071 - Umorzenie srodków trwalych oraz wartosci niematerialnych i
prawnych

-/'

Konto sluzy do ewidencji zmniejszen wartosci poczatkowej z tytulu umorzenia
srodków trwalych i wartosci niematerialnych i prawnych planowanej i
nieplanowanej amortyzacji wedlug stawek okreslonych w wykazie rocznych
stawek amortyzacyjnych ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych.
Rozpoczecie naliczenia amortyzacji nastepuje nie wczesniej niz po przyjeciu
srodkatrwalegodo uzywania- w tym samymmiesiacu.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- wyksiegowanie dotychczasowego umorzenia srodków trwalych oraz wartosci
niematerialnych i prawnych wycofanych z eksploatacji w wyniku postawienia
srodków trwalych w stan likwidacji na skutek zniszczenia lub zuzycia (Ma konto
011 ), rozchodowania wartosci niematerialnych (Ma konto 020 ), z tytulu
sprzedazy lub nieodplatnego przekazania srodków trwalych i wartosci
niematerialnych i prawnych ( Ma konta 011, 020 ) oraz rozchodowania z tytulu
niedoborów ( Ma konto 240 ),
- urzedowe zmniejszenie wartosci umorzenia wskutek zmniejszenia wartosci
srodków trwalych w wyniku aktualizacji (Ma konto 400 )
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- naliczone za okres umorzenie srodków trwalych oraz wartosci niematerialnych i
prawnych (Wn konto 400),
- dotychczasowe umorzenie otrzymanych na podstawie decyzji organu od innej
jednostki lub samorzadowego zakladu budzetowego srodków trwalych oraz
wartosci niematerialnych i prawnych umarzanych stopniowo ( Wn konto 400 ),
- urzedowe zwiekszenie umorzenia w zwiazku z podwyzszeniem z tytulu
aktualizacji wartosci poczatkowej srodków trwalych podlegajacych stopniowemu
umarzaniu (Wn konto 400).
Konto moze wykazywac saldo Ma , które wyraza umorzenie wartosci srodków
trwalych oraz wartosci niematerialnych i prawnych.
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej)
Ewidencje szczególowa do konta 071 prowadzi sie dla poszczególnych srodków
trwalych oraz wartosci niematerialnych i prawnych np. w postaci tabel
amortyzacyjnych. Ewidencja szczególowa powinna pozwolic na uzyskanie
informacji o umorzeniu srodków trwalych w poszczególnych grupach oraz dla
wartosci niematerialnych i prawnych.

,..-
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6. 072 - Umorzenie pozostalych srodków trwalych oraz wartosci
niematerialnych i prawnych

Konto sluzy do ewidencjonowania zmniejszenia wartosci poczatkowej z tytulu
umorzenia pozostalych srodków trwalych, tj. tych srodków trwalych oraz wartosci
niematerialnych i prawnych, które umarza sie jednorazowo w pelnej wartosci w
miesiacu wydania ich do uzywania. Zakup tych skladników majatku finansuje sie
ze srodków na wydatki biezace.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- wyksiegowanie dotychczasowego umorzenia pozostalych srodków trwalych oraz
wartosci niematerialnych i prawnych rozchodowanych z tytulu likwidacji,



sprzedazy i nieodplatnego przekazania (Ma konta 013,014,020), niedoboru lub
szkody ( Ma konto 240 )
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- odpisy umorzeniowe naliczone od nowych wydanych do uzywania pozostalych
srodków trwalych, zbiorów bibliotecznych oraz pozostalych wartosci
niematerialnych i prawnych finansowanych ze srodków na wydatki biezace ( Wn
konto 40 l ), dzialalnosci funduszy specjalnych ( konto 851, 853 ),
- umorzenie pozostalych srodków trwalych jako pierwsze wyposazenie nowego
obiektu sfinansowanego ze srodków inwestycyjnych (Wn konta kosztów 401-
402)
- odpisy umorzeniowe naliczone od przyjetych do uzywania darów i ujawnionych
nadwyzek pozostalych srodków trwalych, zbiorów bibliotecznych oraz wartosci
niematerialnych i prawnych (Wn konto 401 ),
- umorzenie dotychczasowe pozostalych srodków trwalych oraz wartosci
niematerialnych i prawnych otrzymanych na podstawie decyzji administracyjnej
od innej jednostki lub samorzadowego zakladu budzetowego (Wn konto 013,
020),
- umorzenie dotychczasowe zbiorów bibliotecznych otrzymanych od innych
jednostek (Wn konto 014 ).
Konto 072 moze wykazywac saldo Ma, które wyraza umorzenie wartosci
poczatkowej bedacych w uzywaniu srodków trwalych i wartosci niematerialnych i
prawnych oraz zbiorów bibliotecznych podlegajacych calkowitemu umorzeniu w
miesiacu wydania do uzywania.
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej)
Ewidencja analityczna prowadzona do tego konta powinna pozwolic na
wyodrebnienie umorzenia pozostalych srodków trwalych, wartosci
niematerialnych i prawnych oraz zbiorów bibliotecznych.

~

7. 073 - Odpisy aktualizujace dlugoterminowe aktywa finansowe

'----

Konto sluzy do ewidencji odpisów z tytulu trwalej utraty wartosci
dlugoterminowych aktywów finansowych. Ksiegowanie odpisu aktualizujacego na
dzien bilansowy wartosci dlugoterminowych aktywów finansowych wynika z
zasad podanych wart. 35 ust. 4 ustawy z dnia 29 wrzesnia 1994 roku o
rachunkowosci(tj. Dz. U. z 2002r. Nr 76, poz. 694 z póznozm. ).
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- przywrócenie uprzednio utraconej wartosci dlugoterminowych aktywów
finansowych do pierwotnej wartosci w cenie zakupu/nabycia (Ma konto 750),
- korekty ceny nabycia (zakupu) dlugoterminowych aktywów finansowych o
dokonany uprzednio odpis z tytulu trwalej utraty wartosci w przypadku ich
sprzedazy lub innej formy zmiany wlasnosci oraz w razie przekwalifikowania ich
do krótkoterminowych (Ma konto 030).
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- odpis aktualizujacy z tytulu dlugotrwalej utraty wartosci dlugoterminowych
aktywów finansowych (udzialów i akcji), ponizej ich wartosci w cenie
zakupu/nabycia ( Wn konto 751 ).
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej)
Ewidencja szczególowa prowadzona do konta 073 powinna umozliwic
wyodrebnienie stanu wartosci o która zostaly zwiekszone lub zmniejszone
poszczególne dlugoterminowe aktywa finansowe.



8. 080 - Inwestycje (srodki trwale w budowie)

'-...-

Konto sluzy do ewidencji kosztów inwestycji (srodków trwalych w budowie)
rozpoczetych oraz ulepszenia lub istniejacych srodków trwalych, ponoszonych w
toku ich wykonywania oraz rozliczania tych kosztów na uzyskane z inwestycji
efekty lub ulepszenia.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- roboty dostawy i uslugi zwiazane z przygotowaniem i realizacja inwestycji
wykonane przez zewnetrznych kontrahentów (Ma konto 201, 101 ),
- zakup od innych jednostek inwestycji rozpoczetych ( Ma konto 132,201 ),
- nieodplatne otrzymanie inwestycji rozpoczetych ( Ma konto 800 ),
- równowartosc nieodplatnych swiadczen na rzecz realizowanych inwestycji (Ma
konto 800 ),
- zakup materialów bezposrednio na plan budowy oraz maszyn i urzadzen
bezposrednio do budowanych obiektów a wymagajacych montazu lub
stanowiacych ich pierwsze wyposazenie oraz wartosci niematerialnych i prawnych
zwiazanych z inwestycja 9 Ma konto 201 ),
- oplaty za nabyte grunty (Ma konto 132),
- wynagrodzenia osób fizycznych zatrudnionych doraznie do prac zwiazanych z
inwestycja ( Ma konto 231 ),
- równowartosc robót wykonanych przez bezrobotnych refundowanych z
Funduszu Pracy ( Ma konto 800 ),
- straty inwestycyjne ( Ma konto 240 ).
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- przyjecie do uzywania srodków trwalych oraz wartosci niematerialnych i
prawnych uzyskanych w wyniku inwestycji (Wn konta 011,013, 020),
- rozliczenie kosztów ulepszenia wlasnych srodków trwalych ( Wn konto OII ),
- rozliczenie kosztów ulepszenia obcych obiektów (Wn konto 011 ),
- nieodplatne przekazanie srodków trwalych w budowie (na podstawie decyzji
wlasciwego organu) (Wn konto 800),
- odpisanie inwestycji lub ulepszenia, które nie daly zamierzonego efektu ( Wn
koto 800 ).
Wycena wedlug ceny nabycia lub kosztów wytworzenia poszczególnych
uzyskanychinwestycjisrodkówtrwalych- powiekszonychoniepodlegajacy
odliczeniupodatekVAT .
Konto 080 moze wykazywac saldo Wn, które oznacza koszty niezakonczonych
inwestycji (srodków trwalych w budowie).
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej)
Ewidencja szczególowa powinna zapewnic co najmniej wyodrebnienie kosztów
inwestycji i ulepszen wedlug poszczególnych rodzajów efektów inwestycyjnych
oraz skalkulowanie ceny nabycia lub kosztu wytworzenia poszczególnych
uzyskanych inwestycji lub ulepszonych srodków trwalych. Jednoczesnie powinna
umozliwic dokonanie podzialu wedlug zródel finansowania w celu umozliwienia
okreslenia wielkosci zaangazowania srodków.

,..

9. 101 - Kasa

Konto sluzy do ewidencji krajowej gotówki.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- podjecie gotówki z rachunku bankowego (Ma konta 130, 135, 139)
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- wplywy srodków pienieznych w drodze z tytulu dochodów podatkowych i
niepodatkowych (Ma konta 141, 221, 720, 750),
- wplaty sum depozytowych w tym wadiów przetargowych kaucji Ma konto 240),
- nadwyzka srodków [pienieznych w kasie,
- wplywy z tytulu sprzedazy znaków skarbowych, weksli ( Ma konto 141 )
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- odprowadzenie do banku wplaty z tytulu dochodów podatkowych i
niepodatkowych (Wn konta 141,222),
-wyplata wynagrodzen (Wn konto 231 ),
- wyplata zaliczek do rozliczenia ( Wn konto 234 ),
- wyplata z tytulu wykonanych robót i uslug wedlug umów zlecenia i umów o
dzielo ( Wn konta zespolu 4 oraz konta zespolu 2 ),
- wyplaty za zakupione materialy oddane bezposrednio do zuzycia za
potwierdzeniem odbioru (Wn konto zespolu 4 ),
- wyplata za zakupione pozostale srodki trwale (Wn konto zespolu 4 ).
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej ( analitycznej)
Ewidencje szczególowa stanowi raport kasowy, który powinien umozliwic
ustalenie stanu gotówki w kasie, stanu wplywów gotówki do kasy, stanu rozchodu
gotówki z kasy, a zapisy w nim powinny byc chronologiczne.

~-

10. 130 - Rachunek biezacy jednostki
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Konto sluzy do ewidencji dochodów i wydatków budzetowych realizowanych
bezposrednio przez jednostke wg podzialek klasyfikacji budzetowej.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- wplywy z tytulu korekt, omylek bankowych i niewlasciwe obciazenia ( Ma konto
240 ),
- refundowane wydatki ponoszone pierwotnie przez jednostke,
- dochody realizowane przez jednostke budzetowa.
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- zrealizowane wydatki budzetowe zwiazane z finansowaniem wlasnej dzialalnosci
w formie gotówki pobranej z banku (Wn konta 101, 141 ), przelewów z tytulu
splaty zobowiazan ujetych na kontach rozrachunkowych (Wn 201,225,229,231,
234,240), przelewów z tytulu oplata za dostawy i uslugi ksiegowanych
bezposrednio w koszty ( Wn konta zespolu 4 ), przelewów za zakupione skladniki
majatkowe (Wn konta 013,014 ), przelewów równowartosci odpisów na ZFSS (
Wn konta 240, konto zespolu 4 ), przelewów srodków na rachunek inwestycyjny (
Wn konto 810), zaplaty kar, grzywien, odszkodowan i kosztów sadowych oraz
odsetek za zwloke w splacie zobowiazan (Wn konta 720, 750, 760),
- zwrot niewykorzystanych srodków do budzetu (W n konto 223 ),
- omylkowe obciazenia bankowe ( Wn konto 240 ),
- przekazanie zrealizowanych dochodów do budzetu (Wn konto 240).
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej ( analitycznej)
Ewidencja analityczna prowadzona do konta 130 musi uwzgledniac podzialki
klasyfikacji budzetowej oraz wymogi sprawozdawczosci ustalone dla jednostek
budzetowych.



Ewidencja ksiegowa inwestycji

Konto sluzy do ewidencji srodków pienieznych dzialalnosci podstawowej
dochodów wlasnych jednostek budzetowych oraz przeznaczonych na
sfinansowanie inwestycji, które jednostka na podstawie uchwal Rady Gminy
realizuje.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- otrzymane wplaty ze srodków budzetowych i pozabudzetowych na finansowanie
inwestycji (Ma konto 800),
- obciazenia z tytulu omylek i korekt bledów bankowych (Ma konto 240),
- wplywy z kasy do banku na finansowanie inwestycji (Ma konta 101, 141)
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- splaty zobowiazan za roboty, uslugi i dostawy zwiazane z inwestycjami ujete na
kontach rozrachunkowych (Ma konto 20l), nie ewidencjonowane na kontach
rozrachunkowych (Wn konto 080),
- podjecie gotówki do kasy (Wn konta 101, 141),
- zwroty niewykorzystanych srodków budzetowych na inwestycje (Wn konto
800),
- uznania z tytulu omylek i korekt bankowych (Wn konto 240).
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej ( analitycznej)
Ewidencje analityczna do konta nalezy prowadzic z wyodrebnieniem srodków na
poszczególne zadania inwestycyjne w celu umozliwienia dokonania rozliczen.

~-

l l. 135 - Rachunek srodków funduszy specjalnego przeznaczenia
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Konto sluzy do ewidencji srodków pienieznych funduszy specjalnego
przeznaczenia, a w szczególnosci zakladowego funduszu swiadczen socjalnych
(ZFSS), które sa ulokowane na odrebnym rachunku bankowym.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- wplywy gotówki z kasy (Ma konta 101, 141),
- wplaty równowartosci odpisów na ZFSS (Ma konto 851),
- wplywy naleznosci za swiadczenia dzialalnosci finansowej z funduszu
specjalnego (Ma konto 851),
- odsetki od udzielonych pozyczek (Ma konto 851),
- otrzymane dotacje, darowizny i dobrowolne wplaty (Ma konto 851),
Na stronieMa ksiegujesiew szczególnosci: -
- podjecie gotówki do kasy (Wn konta 101, 141),
- zaplata zobowiazan z tytulu dostaw uslug i towarów (Wn konta 201,231,234,
240),
- przekazanie zobowiazan wobec budzetu (Wn konto 225),
- przekazanie srodków funduszu na inwestycje wlasne i obce (Wn konto 851)
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej)
Ewidencja analityczna powinna umozliwic ustalenie obrotów i stanu srodków na
rachunku.

12. 139 - Inne rachunki bankowe

Konto sluzy do ewidencji srodków pienieznych wydzielonych na innych
rachunkach bankowych niz rachunek biezacy i rachunek specjalnego
przeznaczenia. Konto sluzy przede wszystkim do ewidencji czeków
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potwierdzonych, sum depozytowych, sum na zlecenie, obcych srodków na
inwestycje. Na koncie 139 ksieguje sie wylacznie dokumenty bankowe.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- wplaty sum depozytowych, kaucji wadiów i podatku VAT naleznego dla US (Ma
konto 240),
-lokaty srodków (Ma konto 135),
- wplata kaucji gwarancyjnej za uslugi remontowo-budowlane (Ma konta 130,
135),
- mylne uznania rachunków bankowych (Ma konto 240),
- sumy obce na realizowane inwestycje (Ma konto 240).
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- wyplaty w zakresie sum depozytowych i na zlecenie (Wn konto 240),
- przelewy z tytulu zwrotu kaucji i wadiów (Ma konto 240),
- zwroty srodków z lokat (Wn konta 130, 135),
- mylne obciazenia rachunków bankowych (Wn konto 240),
- przekazanie sum obcych na realizacje inwestycji (Wn konto 130).
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej)
Ewidencja analityczna do konta 139 powinna zapewnic podzial wydzielonych
srodków na rodzaje.
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13. 141 - Srodki pieniezne w drodze
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Konto sluzy do ewidencji srodków pienieznych w drodze miedzy kasa a bankiem
oraz miedzy kontami w róznych bankach.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- wplaty z kasy dochodów budzetowych na rachunek bankowy (Ma konto 10l),
- przelewy srodków zjednego rachunku bankowego na drugi w przypadku
rozbieznosci w czasie (Ma konta 130, 135, 139).
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- wplywy gotówki za naleznosci podatkowe i niepodatkowe do kasy (Wn konto
101),
- wplywy srodków pienieznych w drodze (Wn konta 101, 130, 135, 139).
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej)
Ewidencja szczególowa do konta 141 powinna zapewnic ustalenie obrotów i stanu
srodków pienieznych w drodze. Srodki pieniezne w drodze moga byc
ewidencjonowane na przelomie okresów sprawozdawczych.

14. 201 - Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami

Konto sluzy do ewidencji wszelkich bezspornych naleznosci i zobowiazan
krajowych i zagranicznych z tytulu dostaw robót i uslug w tym równiez zaliczek
na poczet dostaw robót i uslug. Na koncie 201 mozna nie prowadzic ewidencji w
ciagu roku budzetowego naleznosci i zobowiazan o ile zaplata nastepuje w
terminie platnosci z dokumentami zródlowymi dotyczy wyplat gotówkowych w
kasie Urzedu jezeli przyjeta f-ra i data wyplaty znajduja sie w danym okresie
zgodnym z raportem kasowym.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- naleznosci fakturowane noty ksiegowe z tytulu sprzedazy pozostalych ST (Ma
konto 700), niektórych uslug (Ma konto 700), odpisanie zobowiazan
przedawnionych, umorzonych oraz drobnych (Ma konta 760, 080, 851).



Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- wplywy naleznosci za zafakturowana sprzedaz (Wn konta 101, 141, 135),
- zobowiazania z tytulu dostaw robót i uslug (Wn konta 310, konta zespolu 4, 080,
851),
- odpisanie naleznosci (Wn konta 761,080, 851, 840),
- naleznosci skierowane na droge postepowania spornego (Wn konto 240).
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej)
Ewidencja szczególowa powinna zapewnic ustalenie sum naleznosci i sum
zobowiazan w odniesieniu do kazdego kontrahenta.
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15. 221 - Naleznosci z tytulu dochodów budzetowych

Konto przeznaczone jest do ewidencji naleznosci jednostek budzetowych z tytulu
dochodów budzetowych, których termin platnosci przypada na dany rok
budzetowy z wyjatkiem naleznosci zahipotekowanych ujmowanych na koncie 226.
Obroty wynikajace z rozliczen ksieguje sie na koniec roku sprawozdawczego.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- ustalone naleznosci z tytulu dochodów budzetowych (Ma konta zespolu 7),
- zwroty wplaconych naleznosci lub nadplat (Ma konta 101, 130),
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- wplata naleznosci z tytulu przypisanych dochodów budzetowych (Wn konto
222),
- odpisy naleznosci uprzednio przypisanych (Wn konta zespolu 7).
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej)
Ewidencja szczególowa powinna zapewnic ustalenia stanu zaleglosci i nadplat
poszczególnych dluzników (podatników) z uwzglednieniem podzialu do
okreslonych zródel dochodów budzetowych w referacie podatkowym.

16. 222 - Rozliczenie dochodów budzetowych
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Konto sluzy do ewidencji rozliczania jednostki budzetowej z tytulu pobranych
dochodów budzetowych.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- przelew lub przekazanie z kasy dochodów budzetowych na rachunek biezacy
urzedu skarbowego lub budzetu gminy (Ma konta 130, 101).
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- przeniesienie na podstawie okresowego lub rocznego sprawozdania finansowego
sumy zrealizowanych dochodów budzetowych (Wn konto 800).
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej)
Do tego konta nie prowadzi sie ewidencji analitycznej.

17. 223 - Rozliczenie wydatków budzetowych

Konto sluzy do ewidencji rozliczen jednostki budzetowej otrzymanych na
pokrycie wydatków budzetowych przewidzianych w jej planie finansowym.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- zwrot niewykorzystanych do konca roku budzetowego srodków na wydatki (Ma
konto 130),



- przeniesienie na podstawie okresowych lub rocznych sprawozdan finansowych
zrealizowanych wydatków budzetowych jednostki (Wn konto 800).
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- okresowe wplywy srodków budzetowych na pokrycie wydatków budzetowych
Wn konto 130).
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej)
Do tego konta nie prowadzi sie ewidencji analitycznej.

18. 224 - Rozliczenie dotacji budzetowych oraz platnosci z budzetu
srodków europejskich
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Konto sluzy do ewidencji rozliczenia przez organ dotujacy udzielonych dotacji
budzetowych.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- wartosc dotacji przekazanych przez organ dotujacy
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- wartosc dotacji uznanych za wykorzystane i rozliczone (Wn konto 810).

19. 225 - Rozrachunki z budzetami

Konto sluzy do ewidencji rozrachunków z budzetem panstwa z tytulu zobowiazan
podatkowych wlasnych i wynikajacych z funkcji platnika potracen na podatek
dochodowy od osób fizycznych oraz z tytulu podatku VAT.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- przelewy z tytulu innych zobowiazan wobec budzetu finansowanych ze srodków
budzetowych, inwestycyjnych (Ma konto 130), funduszy specjalnych (Ma konto
135),
- nadwyzki srodków obrotowych samorzadowego zakladu budzetowego.
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- naliczony i potracony na listach plac podatek dochodowy od osób fizycznych,
- podatek VAT nalezny wynikajacy z wystawionych faktur.
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej)
Ewidencje analityczna dla tego konta nalezy prowadzic odrebnie dla kazdego
Urzedu Skarbowego z uwzglednieniem poszczególnych tytulów rozliczen.
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20. 226 - Dlugoterminowe naleznosci budzetowe

Konto sluzy do ewidencji dlugoterminowych naleznosci lub dlugoterminowych
rozliczen z budzetem, a w szczególnosci naleznosci z tytulu prywatyzacji oraz
naleznosci zahipotekowanych.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
-ustalone naleznosci z tytulu prywatyzacji (Ma konto 015),
- przypisanie naleznosci dlugoterminowych podlegajacych zaliczeniu na dochody
budzetowe w przyszlych latach (Ma konto 840),
- ustanowione hipoteki za niesciagalne naleznosci (Ma konto 221),
- ustalone dlugoterminowe naleznosci z tytulu sprzedazy nieruchomosci, dla
których ustanowiono hipoteke.
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- równowartosc mienia zwróconego przez spólki (Wn konto 015) lub
zlikwidowanego (Wn konto 855),



- ustanie hipoteki i przeksiegowanie naleznosci z tytulu dochodów budzetowych
(Wn konto 221),
- splaty naleznosci dlugoterminowych (Wn konta 101, 221),
- umorzenie naleznosci dlugoterminowych,
- przeniesienie z dniem 01.01. danego roku naleznosci platnych w tym roku (Wn
konto 221).
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej)
Ewidencje analityczna prowadzi sie wedlug jednostek, osób u których te
naleznosci wystepuja.
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21. 229 - Pozostale rozrachunki publicznoprawne

Konto sluzy do ewidencji rozrachunków publicznoprawnych z innych tytulów niz
wynikajace z ustawy Ordynacja Podatkowa np. ZUS
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- przelew srodków do ZUS (Ma konta 130, 135),
- wyplata zasilków pokrywanych przez ZUS ujetych na listach wynagrodzen (Ma
konto 231).
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- naleznosci skladek na ZUS, FP (Wn konta zespolu 4, 080, 851),
- skladki na placone przez pracownika potracane z wynagrodzen (Wn konto 231).
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej)
Do tego konta nalezy prowadzic szczególowa ewidencje zapewniajaca mozliwosc
ustalenia stanu naleznosci i zobowiazan z tytulu rozrachunków z poszczególnymi
instytucjami z jednoczesnym wskazaniem tytulów tych rozrachunków.

22. 231 - Rozrachunki z tytulu wynagrodzen
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Konto sluzy do ewidencji rozrachunków z tytulu wynagrodzen z wlasnymi
pracownikami i innymi osobami fizycznymi np. z tytulu umów o dzielo, zlecenia,
agencyjno-prowizyjnego oraz wyplat zasilków pokrywanych przez ZUS, które
naliczono na listach wynagrodzen.
Na stronie Wn ksieguje sie w szczególnosci:
- wyplata wynagrodzen oraz zasilków rodzinnych odjetych lista plac (Ma konta
101, 130, 135),
- wyplata swiadczen rzeczowych zaliczanych do wynagrodzen (Ma konta 101,
130, 135),
- potracenia wynagrodzen obciazajace pracownika na mocy ustawowych
upowaznien lub zgody pisemnej pracownika (Ma konta 225, 234, 240, 851).
Na stronie Ma ksieguje sie w szczególnosci:
- naliczone w listach plac wynagrodzenie brutto (Wn konta zespolu 4, 080, 851),
- zasilki rodzinne i inne, które pokrywa ZUS (Wn konto 229),
- przeksiegowanie roszczen spornych dotyczacych wynagrodzen (Wn Kon to 240)
Zasady prowadzenia ewidencji szczególowej (analitycznej)
Ewidencje analityczna prowadzi sie na kartach wynagrodzen wedlug
pracowników, których dotycza wynagrodzenia w sposób umozliwiajacy ustalenie
podstawy do naliczenia zasilków, emerytur, rent i podatku obciazajacego
pracownika. Ponadto ewidencja analityczna powinna umozliwic rozliczenie list
plac i ustalenie wysokosci niedobranych z kasy w terminie wynagrodzen.


